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Przedmiot niniejszego wynalazku sta¬
nowli łoże ar/matnie na kołach, które daje
się przystosowywać do ognia przeciwlotni¬
czego i posiada nogi, dające się rozsuwać i
przestawiać i jedną lub kilka nóg pomocni¬
czych, przyczem dające się odejmować ko¬
ła lub ich zespoły isą osadzone wahadłowo
lub nieruchomo.

Cechę znamienną wynalazku stanowi
zespół nóg tak wykonany, iż obie nogi moż¬
na przestawić jednocześnie, działaniem po-
jedyńczem lub łącznem, bądź w położenie
podniesione, w którem zespół tych nóg
jest nastawiony na toczenie się łoża lub o-
gień zwykły na kołach, bądź też w położe¬
nie opuszczone, w któreim zespół działa z
kołyską osadzoną na dźwigarze przy ob¬

rocie tego dźwigara może wznieść się po¬
nad zespół nóg do ognia przeciwlotnicze¬
go.

Ażeby dokonać przesunięcia nóg z po¬
łożenia podniesionego w położenie opu¬
szczone, można zgodnie z wynalazkiem
zastosować urządzenie, w którem oddzia¬
ływa się osobno na każdą nogę lub na ze¬
spół obu nóg, które mogą obracać się lub
przesuwać oddzielnie albo razem w stoja¬
ku lub kadłubie łoża, o ile łoże posiada wa¬
hającą się oś. Można również, gdy łoże nie
posiada podobnej osi, rozkraczalne zaś no¬
gi są przymocowane do przecznicy, która
może isię poruszać w stojaku, podtrzymy¬
wanym przez oś, dokonać przesuinięcia z
położenia podniesionego w położenie opu-



szcżone obrotem , zespołu nóg naokoło osi
przegubu, łączącego przecznicę z kadłu¬
bem łoża, lub też zastosować przecznicę
składającą się z dwóch części, mogących
zająć dwa położenia, a .mianowicie jedno,
w któreim wznoszą się głowice nóg dają¬
cych się obracać na ich krańcach wolnych,
drugie za'ś, wl którem głowice opuszczają
się. Można wreszcie, zwłaszcza w przypad¬
ku, gdy łoże nie posiada wahającej się osi,
dokonać przestawienia nóg z położenia
podniesionego w> położnie opuszczone za*
pomocą przesunięcia przegubu układu nóg
wewnątrz stojaka, albo też w tym w-
mym przypadku zastopować łożysko rucho¬
me, które można przesuwać kolejno z po¬
łożenia górnego w położenie dolne, np. za-
pomocą mechanizmu, składającego się ze
śruby i nakrętki. Te różfne konstrukcje,
przytoczone dla przykładu, uwidoczniają
załączone rysunki.

Fig. 1 i 2 przedstawiają w widoku zbo-
ku i zigóry jedną zi postaci wykonania wy¬
nalazku, mianowicie w połączeniu z dzia¬
łem na kołach, posiadającem wahającą się
oś.

Działo może posiadać dowolną budowę.
Może ono np. posiadać lufę 1 cofającą się
w kołysce 2 dającej się obracać na czopach
3 osądzanych w dźwigarze cn-a' przy ce¬
lowaniu do góry. Dźwigar (może również
ze swej strony obracać się w kadłubie łoża
luk w stojaku łh przyczem czop c2 dopu¬
szcza poprsec&ny prwsuw zespołu kół c*—
c—e* wsgjędeia części pośredniej c3, osa¬
dzonej w stojaku 6 zapomocą czopa b\ któ¬
ry pprzwada eafy zespól kół odłączyć od
stojaka przesunięciem w kierunku po-
przeczaytm, -Stojek-6 posiada d!wie nogi d,
d dające ^ obracać naokoło osi e, e, któ
re w danych działach są osadzone w4 sto¬
jaku b albo są przez niego podtrzymywa¬
ne.

Zgodnie z wynalazkiem, każdą oś e
podtrzymuje oprawa /, która może obracać
się dokoła czopa 69, zlekka nachylonego

względem pąziomu, co pozwala każdej no¬
dze przybierać dwa położenia symetrycz¬
ne w stosunku do tego czopa. Jedno z tych
położeń jest oznaczone Unjami pełhemi na
filg. 3, która przedstawia wSdok częściowy
Opuszczonej nogi. Drugie położenie nogi,
ozinaczone linjami przerywanemi, odpo¬
wiada strzelaniu na kołach i ruchowi dzia¬

ła.
Czop 62 otrzymuje, jak to przedstawio¬

no ma fig. 3, takie nachylenie, że jego oś
geometryczną przechodzi wfpobliżu stopy
g nogi. Przy takiem ukształtowaniu trzeba
.mieć możność obracania stopy nogi, zao¬
patrzonej w lemiesza W tym celu należy
zastosować przegub g' pomiędzy tą stopą,
a samą nogą d. Geometryczna oś przegubu
g4 znajduje się na przedłużeniu geome¬
trycznej osi czopa b2. W tych warunkach
można obracać nogi d dokoła osi 62, przy-
czem ruch ten nie pociąga za sobą ani prze¬
sunięcia stojaka, ani noigi.

W opisanym przykładzie działo posia¬
da, pomocniczą nogę ruchomą h, złożoną z
jednej lub kilku części; noga ta może być
przymocowana do stojaka 6, zapomocą np.
sworzni i, a jednocześnie można ją przymo¬
cować do ,nóg d, gdy znajdują się one w
położeniu opu&zczonem. W tym celu nogę
pomocniczą można zaopatrzyć w hak h1
(fig. 1 i 4 i 5). Gdy npgi są rozsunięte, przy
ogniu przeciwlotniczym, hak ten zaczepia
się za odpowiednie haki cf\ umocowane na
główkach nóg d. Fig. 6 przedstawia widok
zprzodu, odpowiadający figurze 5 haków
d1, za które zaczepia się hak h1 nogi po¬
mocniczej. Dta przewożenia działa nogi d
należy zbliżyć, jak to oznaczono linjami
przerywanemi I na fig. 2. Naturalnie, przy
przewożeniu, nogę pomocnictzą należy od¬
jąć i wieźć osobniOy W inagłyjn wypadku o-
giteń można prowadzić z nogami zbliżonemi
do położenia / i zakotwionemi w ziemi.

Pozostawiając nogi W górnem położe¬
niu (fig. 1) można strzelać przy nogach roz¬
suniętych do; położenia ograniczonego
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przeZi kała. Tego rodzaju połażenie // o-
znaezono linjami pełnemi na fig. 1 i 2,
Wreszcie, aby przysposobić działo do o-
strzału cełówi ipowietrznych, nogi opuszcza
się za^omocą obrotu w idołne położenie,
poczemimożfiaje rozsunąć jesiscze bardziej
(położenie III}.

W celu ostatecznego przystosowania
działa do ognia przeciwlotniczego zakła¬
da się we właściwe mi!ej&oe nogę pomocni¬
czą k i odejmuje zespój kół. Jak to przed¬
stawiono Un4aiiri przerywunemi na fig, 1
zespół części wahająpych się na czopach
możaaa przy wszelkich położeniach lufy
podczas celowania przeprow/adteić ponad
nogami, gdyż ojbrót zespołu tego w stoja¬
ku 6 i odrzut lufy yh kołysce zachodzą w
palu pełnycb 360°.

W opisanym przykładzie osadzenie
każdej części pośredniej na esopie fe2, przy¬
mocowanym do stojaka b, można •uskutecz¬
nić w dowolny sposób. Jeden z tych sposo¬
bów uwidoczniono na fig. 3 i 7 oraz fig. 8,
która przedstawia widok ztyłu głbwky no¬
gi oraz części pośredniej, przyczeim sama
noga uwidoczniona jefct w przekroju po¬
przecznym; fig. 7 — przekrój poziomy czę¬
ści pośredniej wydłuż linji 7 — 7 na fig, 3.

Cręść pośrednia (oprawa) Iskłada się z.
dwóch części tx i f2, zahaczających się za
czt>p b2.

Część dolna f1 podtrzymuje oś e, około
które? może obracać się noga d. Głowica
nogi d4 może być zaryglowana na występie
/3 w dStfóch jej położeniach, mp, zapomocą
sworznia c/5.

Dla przesunięcia nóg z położenia pod¬
niesionego' <w połażenie opuszczone można
zastoeować prosty sposób. Każda n części
pośrednich vt kształcie skrzynki, posiada
rowsk o takim samym profilu przekroju po¬
przecznego, jak profil głowicy, uwidocz¬
nionej na fig. 3; rowkowi temu odpowiada
żebro prowadnicze stojaka b, zastępujące
czop d2 na fig. 3. Tę odmianę uwidocznia¬
ją fig. 9 i 9\

Na figfurach tych f1 oznacza część po¬
średnią, która po pitzesumęctu zachodzi na
garb 63 stojaka b*

Na fig. 9 noga zajmuje dolne położenie,
w którem Jest ona unieruchomiona zapo-
mocą narządu zaciskającego, np. klina <fc.
Dla przesunięcia nogi «w położenie górne
wysuwa się narząd cfc, wyswahladfea isię o*
prawię z prowadnicy b* i obraca nogę o
180°. Można ją wówczas osadzić ponownie
na garbie b3, przyeszem zajmie ona odpo-
►wiednie położenie dla ruchu działa lub dla
strzelania ma kołach; położenie to jest
przedstawione na fig. 9a.

Fig. 10 i 10' przedstawiają kolejno w
widoku dboku i w przekroju wzdłuż linji
10a — 10a ma fig. 10 odmianę, w której no¬
gi można wprowadfeać, zapomocą przesu¬
wania ich głowic, każdą zosobna i kolej-
noj w położenia podniesione i opuszczone.

Stojak posiada dla głowicy każdej no¬
gi prowadnicę o przekroju uwidocznionym
na fig. 10"; na prowadnicach tych są osa¬
dzone głowice odpowtiedniteh nóg. Unieru¬
chomienie nóg w ich dolnem położeniu jest
oznaczone linjami petaemi na fig. 10. Usu¬
wając ferworzeń (/8 można przestawić nogę
z położenia opuaizcaonego wi położenie pod¬
niesione i unieruchomić ją wówczas w tern
położeniu zapomocą sworznia d8 sięgające¬
go w drugi otwór, położony na odpowied¬
nim poziomie stojaka, jak to oznaczono li¬
nj ami przerywanemi na fig. 10. Na fig. 10*
przedstawiono tylko jedną oprawę, pro¬
wadnice zaś dla opraw obu nóg.

Fig. 10* przedstawia odmianę urządze¬
nia, uwidocznionego na fig. 10 i 10". W
tym przykładzie prowiadnicę każdej z gło-
wjic ma stojaku 6 twarzy .zębatka 64 zasępio¬
na z kołem zębatem d9, obracającete się w
głowicy nogi i urachomianem kółkiem, rę¬
kojeścią lub zapadką.

Figury U — 16 przedstawiają przykład
zastosowania wynalazku do znanego typu
łoża o nogach rozauwalnych, dających się
obracać dookoła podłużnej osi osadzonej w
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stojaku, stanowiącym kadłub łona. Fig. 11
przedstawiła częściowy przekrój, a fig.
12 — częściowy widdk !zgóry łoża według
wynalazku; fig. 13 — widok zboku^ fig.
14 — odpowiednii przekrój; fig. 15 i 16
przedstawiają połączenie zespołu kół ze
stojakiem. W tym przykładzie nogi d są o-
sadzone każda zosobna na osi e, spoczy¬
wającej w poprzecznicy e', jednolitej z o-
sdą k osadzoną w łożysku istojaka b.

Stopy są prtzymocowane do nóg dzapo-
mocą przegubów g\ które umożliwiają wy¬
prostowanie stopy przy każdem położeniu
nogi. Zgodnie z wynalazkiem obrotem po-
przecznicy e naokoło osi k (można przesta¬
wiać nogi z położenia podniesionego, o-
znaczonego linjami przerywanemi, w poło¬
żenie opuszczone, przedstawione na fig.
13 linjami ćiągłemi, W położeniu do mar¬
szu i podczas wspomnianego powyżej ob¬
rotu, nogi są zsunięte, jak to oznaczono
lfcdbą I na fig. 12/

Nogg, możnaustawiać w,,położeniu pod-
niesionem lub opuszczonem również w każ¬
dej z pozycyj II i III na fig. 12. Jednakże
dla takiej zmiany, dokonywanej w drodze
obrotu poprzecznicy, należy zbliżyć nogi w
położenie!. Przy lakiem przestawianiu z

na odjęcie ramiiicm c osi c. W opisanym po¬
wyżej przykładzie noga pomocnicza h jest
przymocowana do stojaka b zapomocą
sworznia h2, a widełki hz jej głowicy sworz¬
niem A4 fdo garbów d1 głowic nóg d. Można
również zaryglować nogi w położeniu pod-
niesilonem zapomocą sworznia wsuwanego
w odpowiednie ucha nóg i stojaka.

Fig. 17 — 20 przedstawiają odmianę
wynalazku, a mianowiifciie przypadek, gdy
układ nóg połączony jest zapoamocą osi k
na stojaku b (jak w przykładzie na fig. 11
do 16), przyczem łloże nie posiada wahają¬
cej się osi. W tym przykładzie poprzeczni-
ca e1, dźwigająca osie pionowe e nóg, skła-
dia się z dwóch części e2 i e3, obracających
się na czopie k stojaka 6.

Jedna z części e3 posiaida postać drąż¬
ka, zaopatrzonego w widełki i podtrzymuje
oś obrotu e jednej z nóg; druga część e2,
podtrzymująca oś e drugiej nogi, może wa¬
hać się pomiędzy widełkami es. Ta po-
pwrzeczniioa złożona z dwóch części może
więc przybiiemć dwa położenia przedsta¬
wione każde zosobna, jedno w widoku zbo-
ku, zprzodu i zgóry na figurach 17, 18 i 19,
drugie zaś w widioku ^przodu na fig. 20.

Fig. 21 i 22 przedstawia)ją inną odmia-
górnego położenia w dolne, należy zwrócićY, nę, 'którą można stosować w połączeniu z
uwagę, aby noga z prawej strony przeszła* Jłożem zaopatrzomem w wahającą się oś. W
na lewo i odwrotnie.

W każdem z tych położeń nachylenie o-
si k izapewnia pionowość stojaka 6.

Przeguby g' są tKmieszcEone tak, iż ich
geometryczne osie stanowią dwusieczne
kątów pomiędzy dwoma skrajnemi położe¬
niami każdej nogi d i utrzymują nogi oraz
ich stopy g w położeniu mniej więcej pio-
nowem.

Skoro zespół nóg jest opuszczony, nogi
miożna rozsunąć dio położenia III w celu
strzelania przeciwlotniczego, przyczem no¬
ga pomocnicza h jest założona na swe
miejsce w sposób wskazany na Bg. 1 — 3.
Zestaw kół miożna następnie odjąć po usu¬
nięciu rygli m (fffig. 16),, co zkoliei pozwala

tym przykładzie każda noga d jest połą¬
czona przegubowo jednocześnie ze stopą g
nóg trzpieniem g* i z tuleją eQ umocowaną
na osi pionowej e obracającej się w stojaku
b. Osie g' i d9 lezą na tej sarniej linji, przy¬
czem nogi można umocować w położeniu
podniesioniem, uwidocznionem linjami prze-
rywanemi na fig. 21, zapomocą trzpienia
przełkniętego przez ucho e7 osi e oraz u-
cho tf10 nogi. W położeniu diolnem ucho d10
służy do umocowywania nogi pomocni¬
czej h.

Fig. 23 ■— 25 przedstawiłają w widoku
zboku, częścilowym rzucie poziomym i prze¬
kroju częściowym wzdłuż liinji 25 — 25 na
fig. 24 inny przykład wykonania wymalaz-
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ku w zastosowaniu do łoża & wahającą się
osią.

W tym przykładzie stojak b posiada dla
głowicy każdej nogi d śrubową prowadnicę
63, wykonaną w posifcaci żebra na powierzch¬
ni stojaka (fig. 24), po której ślizga się od¬
powiednia głbfwioa. W przypadku, gdy no¬
ga d jest przymocowana sztywnie do głowi¬
cy ślizgającej siłę po prowadnicy, nogii mo¬
gą przybierać dwa położenia, jak to ozna¬
czono odpowiednio linjaimi ciągłemi i prze-
rywantemi na fig. 23 i 24. Gdy nogi zajmą
położenie o głowicy wzniesionej do szczytu
prowadnicy 63, znajdą się one z konieczno¬
ści blisko siebie i posłużą do zaprzęgu lub
przewozu. Gdy nogi zajmą położenie z gło¬
wicą opuszczoną, wskazanie linjami pełne-
rai, zostaną one zmuszone siłą rzeczy do
rozsunięcia się w oełu ustawienia działa w
pozycję bojową bądź to z odjętym zesta¬
wieni kół, w celu ognia przecdwlottniczego,
bądź na wahającej się osi w celu ognia po¬
lowego Oczywiście, isfttnieje możliwość sto¬
sowania głowic, prowadzonych śrubowo na
siodle 6, przyczem nogi są łączone z głowi¬
cami osiami pianowemi. W tym przypadku
można nadać nogom dowolne położenie
rozsunięte.

Działo może posiadać, jak to przedsta¬
wiono na fig. 23 i 24, nogę pomocniczą h,
której głowica ślizga się po wycinkach b5
wystających ze stojaka b. Nogę tę można
przesunąć po prowadnicy w położenie mar¬
szowe, oznaczone linjami przieryiwanemi na
fig. 23, przyczem wówczas noga będzie za¬
czepiona pod kołyską zapomocą korbowo-
du 2\ W położeniu dolnem noigę h można
zcziepić z nogami d, które posiadają w tym
oelu ucha d7 oraz A3, przez które można
przesunąć sworznie.

Fig. 25 — 29 przedstawiają odmianę
wykonania wynalazku w połączeniu z ło¬
żem, w kiórem nogi są osadzone przegubo¬
wi w poprzecznicy, mogącej wahać się na
podłużnej osi w stojaku. W tym przykła¬
dzie przestawianie nóg z położenia górnego

w położenie dolne odbywa się. zapomocą
przesunięcia w kierunku pionowym podłuż¬
nej ost obrotu popiraiecznicy. Oś ta jest
przesuwana -w kierunku pionowym zapomo¬
cą przestawiania jej łożyska, zbudowanego
tak, iż może przesuwać się po prowadni¬
cach osadzonych na stojaku.

Fig. 26 przedstawia częściowy widok
boczny tej odmiany, fig. 27 — widok zgóry,
a fig. 28 — przekrój poprzeczny.

Na tych figurach nogi są przedstawione
w położeniu opuszczonem; Bg. 29 przed¬
stawia widok odpowiadający fig. 26, przy¬
czem nogi są w położeniu podniesionem.

Czop k poprzecznicy e11, z którą nogi d
są połączone przegubowo pdbnowemi osia¬
mi e, jest osadzony w łożysku K o ramio¬
nach prowadzonych po prowadnicach B,
wykonanych na stojaku. Przesuniecie łoży¬
ska K można osiągnąć np. zapomocą me¬
chanizmu złożonego z zębatki B1 wykona¬
nej na stojaku 6 oraz kół zębatych K1 obra¬
cających się w ramionach łożyska K. Łoże
winno posiadać nogę pomocniczą h, której
głowica w postaci wideł obraca się na czo¬
pach K2, osadzonych w ramionach łożyska
K. Zapomocą sworzni h2 można umocować
nQgę pomocniczą h w łożysku K bądź to w
dolnem położeniu (fig. 26 i 27), bądź w po¬
łożeniu górnem (fig. 29).

Ten sam sposób podnoszenia nóg moż¬
na stosować również w przypadku osi wa¬
hającej się, przyczem osie e spoczywają
wówczas bezpośrednio w łożysku K.

Zastrzeżenia patentowe.
•'■*- # ... "#'!

1. Łoże armatnie na kołach, dające się
łatwo przystosowywać do oignia przeciw
lotniczego i posiadające nogi dające się roz¬
suwać i jedną lub więcej nó<g pomocniczych,
jak również koła lub ich zespół dające się
odejmować i osadzone wahadłowo lub nie¬
ruchomo, znamienne tern, że nogi te są tak
wykonane, iż można je przestawiać osobno
lub wspólnie zapomocą nip. obrotu lub po-
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ślizgu, oddzielnego lub łącznego, z poło¬
żenia podniiesijonego, pozwalającego na
ruch działa na kołach lub ogień normalny z
łoża na kołach^ w położenie opuszczone do
ognia przedwlotnAcziego, w którem masa
wahająca się prizy obrotach dźwigara prze¬
chodzi ponad układem nóg.

2. Łoże według zastrz. 1, znamienne
tern, że posiada czop (V) dlo połączenia osi
zestawu kół ze stojakiem (b), który to sto¬
jak dźwiga układ1 rozstawianych nóg fd, d),
przyczem oś (e) obrotu każdej nogi jest o-
sadzona w oprawie (t), dającej się obracać
względem stojaka na miękka pochyłym czo¬
pie fb2J, w celu przestawiania nóg z poło¬
żenia podniesionego w położenie opuszczo¬
ne, symetryczne względem owego czopa i
odwrotnie, a stopy wspomnianych nóg, sta¬
nowiące prowadnice przesuwalnych lemie¬
szy, są połączone z niemi przegubowo,
prizyczeim oś przegubu (g'J stanowi przedłti-
żerrile osi czopa fb2J.

3. Odmiana łoża według zastrz; 2, zna¬
mienna tern, że osie (e) obrotu nóg wzglę¬
dem siebie są osadzone każda zosobna w
oprawie (f) ślizgającej się, w celu opu¬
szczania i podnoszenia nóg po luib w łuko¬
watej prowadnicy (bz), wykonanej w stoja¬
ku (b)t przyczem środek łuku prowadnicy
(b*) przypada wpobliiżu punktu oparcia no¬
gi o ziemię, a oprawy (fj zostają ustalane
w położeniach krańcowych zapomocą
rygli.

4. Łoże według zastrz, 1, znamienne
tern, że każda noga (d) posiada część po¬
ziomą ff), która podtrzymuje jej oś obrotu
(e) i która zapomocą przesuwania części
pośredniej (F), zaopatrzonej w rowki daje
się ustalać w dwóch położeniach przeciw¬

nych (do góry lulb nadółj na odpowiedniej
prowadnicy (bs), wykonanej na stojaku (b).

5. Odmiana łoża według zaiste. 3, zna¬
mienna tern, że osie (e) nóg (d) są osadzo¬
ne w przecznicy (ex), dającej się obracać
na czopie (k) sitojaka, przyctzem opuszcza¬
nie i podnoszenie nóg uskutecznia się przez
przekręcenie o 180° przecznicy (e), którą
uimocowywa się dla ruchu na kołach.

6. Odmiana łoża według zastrz. 5, zna¬
mienna tern, że przecznica z osiami (e) nóg
składa się z dwóch części (e2, e3J połączo¬
nych przegubowo czopem (k) stojaka, któ¬
re daiją silę umocowywać w dwóch położe¬
niach odmiennych, odpowiadających pod¬
niesieniu i opuszczeniu nóg.

7. Łoże według izastrz. 1, zaopatrzone
w oś kół wahającą się względem kadłuba
łoża, znamienne tern, że pomiędzy jego ka¬
dłubem a głowicą każdiej nogi znajduje się
śrubowa prowadnica tak wykonana, iż w
górnem położeniu nogi są usunięte, a w dol-
nem położeniu rozstawione.

8. Odmiana łoża według zasitirz. 7, zao¬
patrzonego w rozstawialne nogi połączone
przegubowo z przecznicą, ślizgającą się
wzdłuż stojaka, znamienna tern, żie przecz¬
nica jest połączona przegubowo z łoży¬
skiem przesuwanem wzdłuż pilonowych pro¬
wadnic, utworzonych na stojaku, przyczem
przesunięcia tego łożyska uskutecznia się
np. zapomiocą kółek zębatych, osadzonych
w ramionach łożyska i przetaczających się
po zębnicach wykonanych na prowadni¬
cach stojaka.

S-te Schneider & C i e.
Zastępca: K. Czempiński.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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